

骗子盯上“新能源汽车”

2000余名投资者的3亿元资金血本无归

以投资充电桩的名义搞“老鼠会”；自称与名企、知名高校有合作；打着国家政策旗号炒作“高大上”的概念……近日，海口市中级人民法院发布了一起以投资“新能源汽车充电桩”为噱头非法吸收公众存款、集资诈骗犯罪的典型案例，其中不少新的作案手法值得关注。

该案让2000余名投资者的3亿元资金血本无归。办案民警和法官提醒，当前不少职业骗子利用新能源、光伏等新兴产业设计骗局，“风口”上的投资需擦亮双眼。

从空壳公司到真公司 真假交织设骗局

“新能源汽车现在很火，搞不好是一个生财之道……”2021年，身在杭州的主犯之一张某锦跑到上海，找到“好搭档”高某罡，琢磨打着“新能源”旗号非法集资。

两人一拍即合，盘算《海南省清洁能源汽车发展规划》里有不少“机会”，决定来海南“干一票大的”。

2021年5月，两人通过购买空壳公司，在海口注册了全享通（海南）能源科技有限公司（下文简称“全享通公司”），以传销模式售卖新能源车充电桩，并在多个省份建立了运营中心。

疯狂敛财引起海南相关部门注意。为避风头，张某锦、高某罡又收购了杭州一家新能源网约车公司，将投资充电桩置换为投资新能源网约车，后两人相继离开海南。2022年6月，公司主要人员基本转移至杭州，继续诱骗投资者再投资。

海口市公安局经侦支队办案民警曾轶告诉记者，该团伙反侦察意识很强，团伙骨干分子在公司运营期间

全部使用假名，组织架构也层层叠套、真假交织。直到从涉案公司一笔67万元购车款找到突破口，锁定了车主高某罡，办案人员才得以摸清该犯罪团伙的主要成员和组织架构。

2022年12月，海口市公安局在全国多地开展集中统一收网行动，成功打掉这个犯罪团伙。

公安机关查明，截至2022年6月，全享通共售出充电桩近2万台，共吸收投资人资金11亿余元，其中约6亿元用于投资返利，约2亿元用于公司营销维护运转，剩余约3亿元资金被公司实控人、高管及营销团队瓜分。

空壳公司

高额返利诱人上当 花样百出骗取信任

短短时间内，这个草台“公司”为何能聚敛大量资金？

投资人王先生的心路变化颇具代表性。经人介绍，他2021年接触到全享通公司的新能源汽车充电桩项目。该公司宣称，只要花58000元购买一个充电桩，交给公司代为运营，每周就可以返利1115元，一年回本，之后就是净赚。一次性购买13个充电桩，投资回报年化率可以达到200%。

起初，王先生也不相信会有这样的好事。将信将疑的他到全享通公司总部考察，发现该公司位于海口繁华地段的写字楼内，不少人抱着资料在签合同，就有些动心。几天后，他参加了全享通公司一家高档酒店举办的酒会和培训宣讲活动后，逐步打消了疑虑。

记者采访发现，全享通公司有以下新套路：

一是炒作时髦概念和投资风口，迷惑性强。除了以

“物联网科技型企业”自称、宣称有“政府补贴”“技术独有”等八大核心优势等噱头外，据公安机关介绍，该公司打着国家鼓励发展新能源汽车产业的政策旗号，编造“风口我来站，共同享未来”等口号极具蛊惑力。

二是多个国资光环让投资人真假难辨。全享通公司的两大股东——上海某经济发展公司和上海某新能源科技公司，都在公开可查的股权关系上与能源、电力等国

企巨头有关联。但其真实的合作实情，投资人很难查证，很容易被表象所迷惑。

三是利用社交平台打造“科技精英”人设，自称与名企、高校有合作，用假冒的名校专家站台宣讲。除了常见的高档酒店推介、明星站台、免费考察等手段外，这伙骗子还营造出“谈笑有鸿儒、往来无白丁”的企业家、科学家形象，通过直播、举办线上线下行业研讨会等形式，让投资者更加深信不疑。

“庞氏骗局”马甲多 投资理财勿贪心

该案中，全享通标榜自己是“高科技”能源公司，集资手法却是老套的“庞氏骗局”。记者了解到，全享通制定了加速提成策略，即：同一投资者名下的充电桩，可按“一拖三”“一拖六”等方式加速获得提成返利，以此吸引投资者发展下线。因此，不

少投资者带动亲友的钱也投了进去，损失惨重。

“投资理财勿贪心，遇到用提成拉人头等方式集资的，几乎都是击鼓传花的游戏。”曾轶说，即使一时获利，最后大多都走向暴雷的结局。

海口市中级人民法院

法官提醒，高息诱饵莫轻信，对“保本高收益”“稳赚不赔”等宣传保持警惕，尤其是未取得金融资质的主体以理财、股权众筹等名义吸收资金的行为，可能涉嫌非法吸收公众存款罪或集资诈骗罪。

近年来，非法集资不断

变换马甲，让人防不胜防。与传统模式相比，这种以高科技为噱头的新型非法集资隐蔽性、广泛性和传染性更强。广大群众要树立科学理性的投资观念，勿贪图暴利，捂紧钱袋子，避免落入职业骗子的陷阱。

据新华社

智能坐便器能效水效标准更新升级

记者8月26日从市场监管总局获悉，市场监管总局（国家标准委）近日发布新版智能坐便器能效水效强制性国家标准。新标准首次将简易型智能坐便器纳入监管范围，全面提升能效水效指标。

此次修订的标准覆盖产品范围更全面，针对无温水清洗功能的简易型智能坐便器，首次设定能效水效限值，填补行业空白；技术指标更严格，与上一版相比，新标准要求更节电节水，普通型含坐圈加热功能的产品能效限值（单位周期能耗）从0.06kW·h改为0.048kW·h，用电量减少20%；清洗平均用水量从0.7L改为0.6L，用水量减少14%；测试体系更完善，规定了单位周期能耗、清洗/冲洗用水量、水封、坐圈加热、待机功率等技术要求，明确试验方法与测试装置规范。新标准将于2027年4月起实施。

据新华社

刘星泰受贿3.16亿 一审被判死缓



2025年8月26日，广西壮族自治区桂林市中级人民法院一审公开宣判海南省人大常委会原党组成员、副主任刘星泰受贿案，对被告人刘星泰以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对其受贿所得财物及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2003年至2024年，被告人刘星泰利用担任山东省无棣县委副书记、县长，无棣县委书记，山东省委组织部副部长，山东省机构编制委员会办公室主任，山东省日照市委副书记、市长，日照市委书记，海南省委常委、政法委书记，海南省人大常委会党组成员、副主任，海南省人大常委会党组副书记、副主任等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为有关单位和个人在企业经营、业务承揽、资金拨付等事项上提供帮助，直接或通过他人非法收受财物共计折合人民币3.16亿余元。

据新华社

美媒：特朗普或将“国防部”改回“战争部”

据美国《纽约邮报》报道，美国总统特朗普25日在白宫表示，他可能会将美国国防部的名称恢复为历史上的旧称“战争部”。

报道说，特朗普表示，考虑恢复旧称是因为“战争部”这一名称“听起来更响亮、有力”，且“更合适”。“国防”听起来太过保守，我们当然要防御，但必要的时候也要能进攻”。

特朗普以第一次和第二次世界大战为例表示，称呼“战争部”的时候，“我们赢得了一切”。据新华社